

郭榮鏗惡意拉布違誓反民主 須追究其法律責任

港澳辦發言人昨日再度批評郭榮鏗惡意拉布、濫用職權，令人質疑其是否真認「一國」原則，是「蓄意違背誓言、涉嫌公職人員行為失當」。郭榮鏗的所作所為明顯違反基本法104條和人大釋法，以及《宣誓及聲明條例》，必須承擔違背誓言的法律責任。郭榮鏗以「爭取民主自由」為自己的濫權違法行為辯護，但事實是他和反對派議員的所作所為，破壞立法會民主程序，剝奪其他議員投票的民主權利，將一黨一派的政治私利凌駕於法治和全港市民利益之上，本質上是「民主霸權」。特區政府須依法嚴肅追究郭榮鏗等亂港政客的法律責任。

基本法第104條規定，立法會議員在就職時必須依法宣誓擁護基本法，效忠中華人民共和國香港特區；2016年全國人大常委會對基本法第104條所作的解釋明確指出，宣誓人必須真誠信奉並嚴格遵守法定誓言，宣誓人作虛假宣誓或者在宣誓之後從事違背誓言行為的，依法承擔法律責任；《宣誓及聲明條例》也規定，任何人作出誓言後拒絕或忽略作出的誓言，已在任的人士必須離任。郭榮鏗主持立法會內會及近期的表現顯示，其言行已涉嫌違反基本法和《宣誓及聲明條例》的相關規定。

首先，郭榮鏗日前肆無忌憚宣稱，拉布是為阻止《國歌法》等法案的通過。國歌是國家的象徵，《國歌法》已列入基本法附件三，盡快完成該法的本地立法是立法會應盡的憲制責任。郭榮鏗藐視《國歌法》，不尊重國家，談何真誠擁護基本法、效忠中華人民共和國香港特區？其次，在郭榮鏗主持和與其他反對派議員互相配合、故意拖延下，原本十幾分鐘就可以完成的立法會內會主席選舉，延誤了6個月、15次會議都未能完成，更阻礙了大量經濟民生法案通過，事實上癱瘓了基本法訂明的立法會的立法功能，毫無疑問違反「盡忠職守，遵守法律，廉潔奉公，為香港特區服務」的就職誓言。郭榮鏗違背誓言，疏忽

職守，不符合立法會議員的資格，更可能構成公職人員行為失當的刑事罪行。更可笑的是，郭榮鏗和反對派搬出諸多借口來美化自己的行為，企圖混淆是非、蒙蔽公眾，爭取更多政治資本。昨日，郭榮鏗竟然把自己惡意拉布、涉嫌濫權職的行為，形容為「為香港人爭取民主自由和捍衛法治」。這個說辭，實在是「厚黑」到了極點。

第一，行使投票權是最基本的民主權利，少數服從多數是最基本民主遊戲規則。反對派不滿意抗疫基金，都投了反對票，並沒有受到任何阻攔，因為這是他們的民主權利。但是在內會選舉主席議程上，反對派為了阻止《國歌法》等法案的通過，就惡意拉布以癱瘓議會，是剝奪了和他們持不同意見議員的投票權，以少數騎劫多數、騎劫整個議會，是典型的反民主行為。

第二，郭榮鏗利用主持選舉內會主席的機會，濫用議事規則，放任反對派議員「漫山放羊」講話，任由議員討論與選主席無關的內容，令內會長時間停擺，嚴重影響立法會的正常運作，直接損害、癱瘓立法會作為本港重要的民主議事、反映民意的平台功能。

第三，立法會議員作為民意代表，一切言行應以市民和香港的整體利益為依歸。郭榮鏗及反對派惡意拉布，把癱瘓議會、攪炒香港作為反中亂港的政爭工具，在目前抗疫的嚴峻形勢下仍不收手，反而變本加厲，不惜犧牲全港市民利益，目的一是討好激進暴力選民，二是向外部亂港勢力「交功課」，以換取豐厚的政治回報。他們說得冠冕堂皇，其實是摧毀民主、出賣港人，實行順昌逆亡的民主惡霸。

郭榮鏗沒有履行主持選舉內會主席的正常職責，執迷不悟惡意拉布，涉嫌違反基本法及《宣誓及聲明條例》相關規定，律政司及廉政公署應主動介入調查，認真檢視，令違反誓言、違反法律的政客承擔相應的法律責任。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

本港油價「加快減慢」須改變

紐約原油期貨昨日見史上最低，一度暴跌至每桶負40美元，引發各界對本港零售油價減價的關注。本港汽油零售價貴絕全球，輿論一向質疑本港油價為何「加快減慢」、「加多減少」，是否存在「合謀定價」。國際油價跌至史無前例的負值，本港油價仍堅挺不回，實在不合常理，政府有必要審視本港油價的定價機制，解決定價不透明的問題，更切實保障市民利益。

紐約5月期油價以匪夷所思的負值收市。國際油價從去年7月的大約每桶60至70美元，今年展開大跌浪，昨日更跌至負值，市場預期國際油價將在20美元左右徘徊，美國、歐洲、內地的汽油零售價均相應下調3成左右。但奇怪的是，即使近期國際油價低處未算低，本港零售油價並未如歐美國家一樣，跟隨國際油價出現比較大幅度的降價。根據網站Global-PetrolPrices.com資料，截至今年4月13日，香港依然是全球入油最貴的地方，每公升汽油平均要16.74港元，比去年7月的17港元，僅只便宜1%左右。

對於本港零售油價未能因國際原油價格大跌而大幅下調，環保局解釋稱，本地燃油價格不適合與國際原油價格比較，因本港無原油提煉而是進口成品油，因此應以新加坡離岸價、油公司的石油產品進口價作為參考。實際上，國際原油價格大幅下

跌，通常煉油廠的成品油價格亦同步下跌，為何本港零售油價不與國際原油價格掛鈎，難免引起質疑。國際原油價格已現負值，本港燃油價格仍不出現較大幅度下調，背後是什麼原因？有什麼力量支撐？

本港零售油價「加快減慢」、「加多減少」一向備受詬病。業界有指，因為稅項、地價、人工等成本高昂，導致油價難以大幅下調。這也與事實不能完全吻合。由於油站合約長達21年，油公司的地價成本可長期平均攤分；近期受疫情影響，本港經濟轉差，人工等成本也下調。成本高、難減價之說，亦難成為無法減價的合理解釋。

本港燃油市場競爭不足、定價不透明，其實是一個長期問題。本港即使已經落實《競爭條例》、設立競爭事務委員會，甚至專門發表過香港車用燃油市場研究報告，但是本港車用燃油價格被指持續高企、且價格一致的現象並無改善，油公司「合謀定價」之嫌未能洗脫，市民要求調查油價問題及市場經營的聲音從未間斷。

國際原油價格大跌，本港油價「穩如泰山」，情況不尋常，亦不符公眾利益。當市場調節長期失效時，政府作為市場的調整者、管理者，有必要從保障消費者的角度出發，更積極理順本港油價的定價機制，為市場上注入更多競爭，扭轉本港油價「加快減慢」、「加多減少」的不正常情況。

港澳辦挺警拘黎智英等疑犯

發言人表示堅決支持維護港法治 批美英政客粗暴干內政

香港警方4月18日以涉嫌非法集結罪等罪名拘捕黎智英、李柱銘等15人。據新華社報道，國務院港澳辦新聞發言人昨日應詢表示，香港警方根據調查的事實及獲得的證據依法對此15名犯罪嫌疑人予以拘捕，是維護香港法治、秩序和社會正義的正常執法行動。我們堅決支持。發言人並批評美英政客的言論，是對香港人權和法治的肆意踐踏，是對香港特區司法獨立和高度自治權的公然干預，是對我國內政和主權的粗暴干涉，也再次暴露了美英勢力為香港一些反中亂港勢力撐腰打氣的政治圖謀。我們對此表示強烈譴責和堅決反對。

香港文匯報記者



香港警方4月18日以涉嫌非法集結罪等罪名拘捕黎智英(中)等15人。資料圖片

有記者問，部分被捕者和反對派人員認為這次拘捕是政治檢控，是對不同政見和民主運動的打壓。美國國務卿蓬佩奧、眾議院議長佩洛西等政要發聲予以譴責，稱中方違背「中英聯合聲明」所做承諾，香港民主與人權受到攻擊。英國外交部發言人表示關切，並稱希望任何逮捕行動和司法程序都以公平透明方式進行。請問你對此有何看法？

發言人應詢表示，香港警方根據調查的事實及獲得的證據依法對黎智英、李柱銘、李卓人、梁國雄、何俊仁、吳靄儀等15名犯罪嫌疑人予以拘捕，這是維護香港法治、秩序和社會正義的正常執法行動。我們堅決支持。

暴露為反中亂港勢力撐腰

發言人說，我們注意到，美英政府和一些政客對此異常關注，急不可待地跳出來說三道四、妄加評論，將這些人組織、策劃、參與「非法集會」美化成行使言論集會自由的民主行動，完全無視有關非法集會遊行演化為極端暴力活動的客觀事實，公然為他們的違法犯罪行為開脫罪責，卻將警方的正當執法行為污蔑為「政治化執法」，甚至公然

民進黨借機炒作 國台辦斥謀私利

香港文匯報訊 在黎智英、李柱銘、李卓人等15人被警方拘捕後，台灣民進黨聲稱此舉是「與民為敵」。據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮昨日應詢表示，民進黨等「台獨」分裂勢力借機指責、炒作，顛倒黑白，再次暴露其插手香港事務、謀取政治私利、企圖分裂國家的「台獨」本性。民進黨在黎智英等人被捕後聲稱，香港警方在疫情下「趁亂突襲式」拘捕有關人等，令人「難以接受」，並「呼籲」香港政府「正視人民的訴求」，不要「一錯再錯」、「與民為敵」。有記者問，香港警方日前拘捕黎智英、

外交部斥西方政客踐踏港法治

香港文匯報訊 近日，美國國務卿、澳洲外長、英國外交部發言人等發表聲明，對香港警方拘捕黎智英、李柱銘等15名涉嫌組織及參與未經批准集結人員事說三道四。中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，香港特區警方依法採取的拘捕行動，個別西方政客說三道四，橫加指責，甚至公然要求警方撤銷控罪，這是對中國香港事務的粗暴干涉，是對香港法治和司法獨立的嚴重踐踏，「我們對此表示強烈譴責和堅決反對。」耿爽強調，香港是法治社會，任何人不能凌駕於法律之上，香港警方依法執

政界：追究反中亂港分子護法紀

必須依法受到追究，故此，堅定支持香港執法機關及司法機關，對任何違法行為，不論誰是疑犯，都必須嚴正執法，公正審訊，以維護香港法治、司法公義，以及社會秩序。

工聯會：反對派議員惡意拉布，採取「政治攪炒」，令立法會一直空轉，加上黑暴及疫情雙重打擊，經濟下行，民生苦不堪言。全港市民應團結一致，抵制任何形式的「攪炒」香港，支持特區政府嚴正執法，將違法分子繩之以法，維護社會安定，並全力支持中央政府及特區政府依法遏止反對派惡意行徑，維護香港特區的憲制秩序。

全國政協常委林淑儀：國務院港澳辦的聲明鏗鏘有力，打中反對派要害，大快人心。香港自去年6月開始，西方反華勢力策動「顏色革命」，反對派囂張到極點，大家都希望中央出手平亂；黑暴之後跟着出現疫情，中央果斷採取措施控制疫情，贏得各國及香港市民讚賞，這時出手打擊反對派是最好時機。要不斷出招，有理、有利、有節，絕不能半途而廢，直至局勢扭轉。

港區全國人大代表盧瑞安：由去年6月開始，反中亂港分子依

靠外國勢力，搞亂香港，破壞「一國兩制」，是警方的拘捕行動給了反中亂港分子當頭一炮，向社會發出了不能壓正、違法必究的正確訊息。國務院港澳辦表明支持特區政府依法施政、撥亂反正，有助香港重拾法治、重回正軌，完全不存在泛暴派所謂的「干預」。

港區全國人大代表蔡毅：黎智英等亂港頭目自恃有美國等政客撐腰，自認為擁有法外特權，長期以「違法違義」標榜，衝擊香港法治底線，損害香港繁榮穩定，有良知有正義感的廣大香港市民都支持和讚賞警方的做法，以彰顯法律面前人人平等。警方應加大檢控力度，令非法集會的組織者及幕後黑手得到法律制裁，以維護香港的法制和安全。

港區全國政協委員黃錦輝：所謂「天子犯法與庶民同罪」，特區政府不容怠慢，必須盡快嚴懲他們，以儆效尤。近期雖然社會動盪、新冠疫情影响，但香港年輕人必須保持冷靜，不要被李柱銘、梁家傑、楊岳橋、陳淑莊及其他政棍等瞞騙，藐視香港健全的法治。反之，香港年輕人必須要發憤圖強，讓香港這顆「東方之珠」盡快回復昔日之光彩。